

糾正案文

壹、被糾正機關：行政院主計處、財政部。

貳、案由：為九十二年度歲入不足歲出之短差七十四億元，將以增加移用以前年度歲計賸餘等方式彌平，雖未違法，惟對政府財政健全仍有不良影響，主管機關核有不當；而民間以捐地節稅方式規避綜合所得稅，行之有年，財政部未能及早有效防杜，嚴重影響國庫收入，核有重大疏失，爰予提案糾正乙案。

參、事實與理由：

一、九十二年度歲入不足歲出之短差七十四億元，將以增加移用以前年度歲計賸餘等方式彌平，相關處置尚難謂有違失，惟對政府財政健全仍有不良影響，核有不當。

(一) 財政部於九十二年十月間依相關資料推估今年歲入將短收一、三九四億餘元，包括稅課收入短徵一、〇五〇億餘元、營業盈餘及事業收入短收一三一億餘元、規費及罰款等其他收入短收二一二億餘元。行政院主計處（下稱主計處）除於行政院會提請財政部加強稽徵，並於九十二年十一月七日函請財政部研議依預算法第八十一條規定酌處或設法增加歲入來源以資因應。經財政部於九十二年十一月十九日函復以：「已於九十二年十一月六日邀集相關機關（含主計處）研商後決議，增加中央銀行本（九十二）年度超盈餘繳庫數約三三〇億，惟稅課收入等係依法課徵，預計

歲入面執行已難有大幅改善之空間，仍請主計處就支出面有效節減，並建請及早邀集相關收支機關研議預算平衡收支執行因應措施。」案經本院於九十二年十二月九日函請主計處說明「何以未依預算法規定籌劃抵補，並陳報行政院提出追加、減預算調整之？」主計處復以：「本年度因發生嚴重急性呼吸道症候群疫情，經濟受到衝擊影響，在疫情結束後，於經濟景氣回溫之際，如訂頒預算執行節約措施，強制節減各機關支出數，以因應歲入短收，對經濟可能產生不利影響，故未訂頒歲出節約措施；但行政院已函請各機關經常支出應力求節約，對非必要支出應停支繳庫，以撙節經費支用。另已研擬採取協調國營事業增加繳庫數或增加移用以前年度歲計賸餘等相關措施予以挹注，經初步估計，目前尚無提出追加、減預算之必要。」九十三年三月九日主計處將九十二年度中央政府支出數初步結算情形函報本院：在收入面，九十二年度歲入預算為一兆三、六一六億元，估計決算數為一兆三、一八〇億元，短差數僅為四三六億元，較九十二年十月間推估之一、三九四億餘元大幅減少（主要為營業盈餘及事業收入大幅增加）；在支出面，九十二年度歲出預算為一兆六、五六七億元，估計決算數為一兆六、一九八億元，政府支出減少三六九億元。估計決算之融資調度需求數三、四八三億元，較預算數三、四一六億元增加六十七億元，另因債務舉借實際執行數較預算數減少七億元，九十二年度合計產生待彌補數七十四億元。上開待彌補數七四億元，主計處表示將以嚴格審核減少各機關保留數，或比照台北市政府九十年度案例（當年度歲入歲出差短數一一三億餘元，移用

以前年度歲計賸餘三十六億餘元），於預算外增加移用以前年度歲計賸餘等方式彌平。

(二) 經查八十七年度至九十一年度間，除八十七年度稅課收入超徵五一七億餘元外，其他年度稅課收入均呈短徵情形（短徵數在一九五億元至六三五億元之間），惟各該短徵年度因分別有營業盈餘及事業收入與其他收入等項目超收挹注，當年度整體歲入決算之數均未小於歲出決算。財政部發現九十二年度稅收有嚴重短缺之虞，乃與相關機關磋商解決之道，在收入面採加強稽徵、協調國營事業增加繳庫數等方式以增闢財源；在支出面則要求各機關經常支出應力求節約，對非必要支出應停支繳庫，以撙節經費支用，使年度歲入短差縮小為七十四億元。次查年度結算後，經主計處審核而減少各機關之保留數，九十年度計刪除四億餘元、九十一年度計刪除一億餘元；未查截至九十二年底，中央政府以前年度歲計賸餘總計一、五八二億元。彌補九十二年度歲入短差七十四億元的方式，自以嚴格審核減少各機關保留數為最佳，惟依九十年及九十一年度各機關保留數之刪除數僅有四億餘元及一億餘元觀之，顯不足以彌補九十二年度歲入短差七十四億元，故僅能仰賴移用以前年度歲計賸餘之方式彌平，雖則預算法第六條第三項規定：「歲入、歲出之差短，以公債、賒借或以前年度歲計賸餘撥補之。」因此，主計處擬以移用以前年度歲計賸餘之方式彌平短差，於法固有所據，且截至九十二年底，中央政府以前年度歲計賸餘總計一、五八二億元，尚足彌平九十二年度七十四億元之短差，惟查中央政府歷年歲計賸餘多

為釋股不成之保留數，並無實質現金存在，以之彌平年度歲入短差，僅為帳上形式達成平衡，對政府財政健全仍有不良影響。

- (一) 三 財政部於九十二年十月間即發現年度稅收將嚴重短徵，惟因經濟景氣持續低迷，為避免影響景氣復甦，主計處未裁減經費並辦理追加（減）預算，而以增加歲入及減少支出等方式籌劃抵補，使年度歲入、歲出短差減少至七十四億元，其差額預計將以嚴格審核減少各機關九十二年度之保留數，或增加移用以前年度歲計賸餘方式彌平，於法尚難謂有違失；惟如上述，以歷年歲計賸餘彌平年度歲入短差，對政府財政健全仍有不良影響，主管機關仍應積極檢討改進，致力開源節流，避免歲入、歲出之差短持續擴大，爾後如於年度中發現有法定歲入特別短收之情勢，且難以藉增加歲入及減少支出等方式抵補時，允宜切實依預算法相關規定辦理追加、追減預算調整之。
- 二、民間以捐地節稅方式規避綜合所得稅，財政部未能及早有效防杜，嚴重影響國庫收入，核有重大疏失。
- (二) 九十二年度中央政府稅收缺口，主要為所得稅及證券交易稅，合計短徵一、一二〇億元。其中證券交易稅於九十年及九十一年度平均實徵數為七〇三億元，而九十二年度預算編列卻高達九三〇億元，然全年實徵數僅有六九三億元，短徵二三七億元。九十二年度預算編列數雖有高估之嫌，惟證券交易稅實徵數隨股市熱絡、成交量大小運動，本即不易於年度開始前準確預估，例如八十七年度編列五七二億元，當年

度卻因股市熱絡，實徵數達一、一九六億元，是以證券交易稅之短徵尚難咎責於主管機關。惟所得稅短徵八八三億元（營利事業所得稅二八三億元，綜合所得稅六〇〇億元）除受經濟景氣低迷之影響外，主因為九十二年度捐地抵稅大幅增加所致；所得稅法第十七條第一項第二款第二目之第一小目規定：「對於政府之捐獻，不受金額之限制，可全數列為綜合所得稅總額之扣除額。」由於捐贈之公共設施保留地（實務上多為私有之既成道路）係以該土地之公告現值作為扣除之額度，而公共設施保留地實際成交價據估計僅約為公告現值的5%至18%；則公共設施保留地之公告現值如為一百萬元，有心人士只要以十萬元左右即可購得，再捐贈給政府，即可自應課稅之所得總額中扣除一百萬元，因綜所稅最高邊際稅率四〇%（所得淨額在三七二萬元以上之所得，即適用此稅率），即可少納四十萬元之綜合所得稅，扣除十萬元之購地成本，實際上獲得三十萬元之節稅利益。民眾利用法令及既成道路公告現值與市價落差進行節稅，雖然表面上合法，惟此行為不僅對國家稅收造成嚴重損失，且因受惠者多為適用高稅率之高所得者，將產生擴大貧富差距之不良影響。依財政部彙整各地國稅局提供之捐地節稅資料：八十九年度捐贈金額〇・三三億元，抵稅金額僅有〇・一三億元；九十年度捐贈金額遽增為一六九億元，抵稅金額為六十七億元；九十一年度捐贈金額增至七三七億元，抵稅金額高達二九四億元，顯示高所得者利用此一避稅管道之案例快速增加，惟財政部卻未迅即採取因應對策，致使九十二年度捐贈金額再擴大為一、二七八億元，抵稅金額達五〇八億元之

鉅。捐地節稅嚴重侵蝕稅基，報章媒體迭有報導，審計部亦於審核財政部九十年度歲入決算時，為自八十八年度以來，稅課收入連續四年預算均未能達成，嚴重影響國庫收入，乃函請財政部研謀相關因應措施，積極改善。為解決捐地抵稅致稅課收入短收，財政部遲至九十二年六月三日始以台財稅字第○九二〇四五二四六四號函示：「自九十三年一月一日起，綜合所得稅土地捐贈列舉扣除金額以購入土地之取得成本認定」，以期能有效遏止捐地抵稅侵蝕稅基之行為。

(二) 在上開函令發布之前，財政部以該土地之公告現值做為可扣除之額度，此種認定方式並無法令依據，僅係申報實務上之慣例，與課稅所得應「核實認列」之核課原則顯有不符，實有便宜行事之嫌。上開函令發布後，雖可防堵民眾以捐贈公設保留地方式來規避綜合所得稅，惟財政部未於事件發生初期迅即採取行動，秉持所得稅之稽徵應「核實認列」之做法來防堵稅收流失，致使問題日益擴大，九十二年度單單因捐地抵稅而損失的綜合所得稅達五〇八億元之鉅，占全年綜合所得稅短徵數六〇〇億元的八四・六%，乃為九十二年度稅收嚴重短缺之主因；財政部核有重大疏失。另綜合所得稅採結算申報，九十二年度之所得於九十三年才進行申報繳稅，所以九十二年度捐地者仍以公告現值認列可扣除之額度；上開函令發布後，趕搭「末班列車」而進行捐地節稅者為數更多，抵稅金額勢必再創新高，是否再度發生年度稅收嚴重短缺之現象，而對國庫收支產生不良影響，財政部允應詳加評估，並與相關單位擬妥對策以資因應。此外，財政部雖已堵住利用捐贈公設保留地扣抵綜所稅之漏

洞，惟民間利用類似規定抵繳遺產稅之租稅規劃正方興未艾，蓋因公共設施保留地免課遺產稅，但卻可以土地之公告現值抵繳遺產稅，富人如於臨終前低價購入，死亡時由繼承人用來抵繳遺產稅，將會鉅幅侵蝕遺產稅之稅收（贈與稅情形亦同），財政部實應記取教訓，及早修法因應，避免國庫收入不當流失。

綜上所述，爰依監察法第二十四條提案糾正，送請行政院轉飭所屬確實檢討並依法妥處見復。

提案委員：

中華民國九年三月七日